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CONCURSUL DE CHIMIE „PETRU PONI” 
Etapa județeană/municipiului București 

1 martie 2025 
Clasa a X-a  

 

Pentru rezolvarea cerințelor veți utiliza Tabelul Periodic care se găsește la sfârșitul 
subiectelor. Veți folosi mase atomice rotunjite. 
Timpul de lucru efectiv este de trei ore. 

 

Subiectul I                40 de puncte 
 

Compușii organici notați cu litere de la (A) la (F) au formulele de structură prezentate mai jos: 
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1. Pentru compusul notat cu litera (A): 

1.a. scrieți formula moleculară; 
1.b. scrieți formula de structură a unui izomer de poziție; 
1.c. precizați numărul de legături sigma (σ) și numărul de legături pi (π) dintr-o moleculă de 
compus (A). 

 
2. Pentru compusul notat cu litera (B): 

2.a. notați denumirea I.U.P.A.C.; 
2.b. determinați raportul atomic Cprimar : Csecundar : Cterțiar : Ccuaternar; 
2.c. scrieți formula de structură a unui izomer de catenă. 

 
3. Pentru compusul notat cu litera (C): 

3.a. precizați numărul de perechi de electroni pi (π);  
3.b. scrieți formula moleculară pentru omologul inferior al compusului (C); 
3.c. determinati raportul masic C : H. 

 
4. Pentru compusul notat cu litera (D): 

4.a. notați denumirea I.U.P.A.C.; 
4.b. notați formula moleculară a celui de-al zecelea termen al clasei de hidrocarburi căreia 
aparține compusul (D); 
4.c. precizați tipul catenei ținând cont de aranjamentul atomilor de carbon. 

 
5. Pentru compusul notat cu litera (E): 

5.a. notați denumirea I.U.P.A.C.; 
5.b. scrieți formula moleculară pentru omologul superior al compusului (E); 
5.c. comparați punctul de fierbere al compusului (E) cu punctul de fierbere al compusului (C); 
justificați răspunsul dat. 

 
6. Pentru compusul notat cu litera (F): 

6.a. determinați raportul atomic C : H; 
6.b. notați starea de agregare în condiții standard; 
6.c. calculați procentul masic de carbon; 
6.d. scrieți ecuațiile reacțiilor chimice pentru clorurarea fotochimică a compusului (F) în scopul 
obținerii compușilor monoclorurați. Utilizați formule de structură pentru compușii organici. 
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Subiectul al II-lea                                                                                                        30 de puncte 

Subiectul A                   22 puncte 
Se consideră schema de transformări: 
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1. Notați formulele moleculare ale compușilor A, B, D, E, F, G, J, K, L, M și scrieți ecuațiile reacțiilor 
chimice (utilizând formule de structură pentru compușii organici), știind că: 

• Compusul A este o hidrocarbură care are raportul masic C : H = 3 : 1 și densitatea față de 
hidrogen egală cu 8; 

• Compusul B este o alchină care conține 4 atomi în moleculă; 

• Compusul D este un gaz folosit la coacerea rapidă și artificială a fructelor și legumelor;  

• Compusul E este o substanță cu miros de mere verzi; 

• Compusul F se folosește ca agent frigorific; 

• Compusul J este nesaturat. 
2. Precizați două proprietăți fizice ale compusului B. 
3. Notați denumirea unui solvent pentru compusul A. 
 

Subiectul B                     8 puncte 
Amestecul de gaze rezultat în urma cracării a 110 m3 de butan (măsurați în condiții normale de 
temperatură și presiune), conține 20% etenă și 25% propenă (procente molare).  
1. Scrieți ecuațiile reacțiilor chimice de cracare ale n-butanului. Utilizați formule de structură pentru 

compușii organici; 
2. Calculați volumul de metan obținut, exprimat în m3, măsurat în condiții normale de temperatură 

și presiune; 
3. Calculați procentul volumetric de butan transformat în propenă. 
 

Subiectul al III-lea          30 de  puncte 

Subiectul A                   15 puncte 
Policlorura de vinil (P.V.C) este o substanță importantă în 
industria maselor plastice, datorită caracterului său de izolant 
termic și electric.  
Se folosește pentru obținerea de tuburi și țevi rezistente la 
coroziune, a unor foi cu sau fără suport textil (linoleum), a 
tâmplăriei termopan, a discurilor audio, a cardurilor de credit, a 
unor jucării etc. Pentru obținerea clorurii de vinil, se folosesc 80 
L de acetilenă (măsurați în condiții normale de temperatură și 
presiune) de puritate 98%. 

  
1. Scrieți ecuația reacției chimice de obținere a clorurii de vinil din acetilenă. Utilizați formule de 

structură pentru compușii organici; 
2. Calculați masa de clorură de vinil, exprimată în grame, care se obține; 
3. Scrieți ecuația reacției chimice de polimerizare a clorurii de vinil. Utilizați formule de structură 

pentru compușii organici; 
4. Calculați masa de polimer obținută, exprimată în grame, având în vedere condițiile de la punctul 

2, luând în considerare că în procesul tehnologic global sunt pierderi de 10%; 
5. Calculați masa molară medie a polimerului obținut, cunoscând gradul mediu de polimerizare 

1000. 
 

Subiectul B                     6 puncte 
Un amestec echimolecular de etan și etenă se barbotează într-o soluție de brom cu volumul de 300 
mL și concentrația molară 0,4 mol/L. Se consideră că procesul s-a desfășurat stoechiometric. 
1. Scrieți ecuația reacției chimice care a avut loc, folosind formule de structură pentru compușii 

organici; 
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2. Precizați efectul vizibil al reacției; 
3. Calculați masa amestecului inițial de hidrocarburi, exprimată în grame. 
 
Subiectul C                                                                                                               9 puncte 
Se supun arderii 44,8 L de propan, măsurați în condiții normale de temperatură și presiune.  
1. Scrieți ecuația reacției de ardere a propanului; 
2. Precizați o utilizare a propanului bazată pe reacția de ardere a acestuia; 
3. Calculați volumul de aer, cu 20% oxigen (procente de volum) exprimat în litri (măsurat în condiții 

normale de temperatură și presiune), necesar combustiei; 
4. Calculați procentul volumetric de azot în amestecul final gazos de reacție, după condensarea 

apei. 
 

Volumul molar (condiții normale): V = 22,4 L·mol-1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Subiecte elaborate de: 
prof. Breazu Nadia – Liceul Tehnologic Motru, Gorj 
prof. Giurcă Corina Lăcrămioara – Colegiul Tehnic ”Edmond Nicolau”, Focșani, Vrancea 
prof. Ionescu Nicoleta-Nona – Colegiul Național ”Mihai Viteazul” Ploiești, Prahova 
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Anexă: TABELUL PERIODIC AL ELEMENTELOR 
 

 
 
 
 


